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ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 37                                                            In data:  30.05.2022

OGGETTO:
ART.   151  E  170  DEL  D.LGS.  18  AGOSTO  2000  N. 267 - APPROVAZIONE   DOCUMENTO   
UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  (DUP) 2022-2024        

L’anno duemilaventidue il giorno trenta del mese di maggio alle ore 15.20, nella sala delle adunanze 
consiliari, in prima convocazione straordinaria, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dallo Statuto e 
dal Regolamento Comunale, sono stati oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 

All'appello risultano:
                                                                       

1 - DAVIDE SANTONASTASO Presente 10 - VITTORIA IANNUCCELLI Presente
2 - OTTORINO FERILLI Presente 11 - GINA LUCIANI Presente
3 - FLAVIO DI MUZIO Presente 12 - PRIMO SPARNACCI Presente
4 - EDIA PEZZOLA Presente 13 - NICOLA SANTARELLI Assente
5 - BARBARA ORSI Presente 14 - ULIANA PALADINI Presente
6 - MATTIA GIANFELICE Presente 15 - SIMONE MANCO Presente 
7 - FRANCESCA MARTELLA Assente 16 - ANDREA DE FABIIS Presente 
8 - MARCO CANNISTRA Presente 17 - GIULIA PATRIGNANI Presente
9 - FATIMA MASUCCI Presente

Totale presenti  15   Totale assenti    2

Assiste il Segretario Comunale DOTT.SSA CRISTIANA MICUCCI il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.
Essendo legale il numero degli intervenuti, l’Avv. BARBARA ORSI assume la Presidenza e dichiara aperta la 
seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.
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Alle ore 16.30  esce  la Consigliera Fatima Masucci pertanto i presenti risultano 14 e gli assenti 3 
(Martella, Santarelli, Masucci)

Il Consiglio Comunale passa alla trattazione del 10° punto all’o.d.g relativo alla proposta di deliberazione 
n. 334 del 17/05/2022, di seguito riportata, relativa “ Art.   151  e  170  del  D.lgs.  18  agosto  2000  n. 
267 - approvazione   documento   unico  di  programmazione  (DUP) 2022-2024”.

Illustra il punto l’Assessore al Bilancio e Tributi Vittoria Iannuccelli (intervento riportato nell’allegato 1)

Proposta n. 334 del 17.05.2022

Oggetto: ART.   151  E  170  DEL  D.LGS.  18  AGOSTO  2000  N. 267 - APPROVAZIONE   
DOCUMENTO   UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  (DUP) 2022-2024        

L’ASSESSORE AL BILANCIO

Premesso che con il decreto legislativo 23 giugno 2011 n. 118, emanato in attuazione degli articoli 1 e 
2 della legge 5 maggio 2009, n. 42, e recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi 
contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, è stata 
approvata la riforma della contabilità degli enti territoriali (regioni, province, comuni ed enti del SSN);

Richiamato l'art. 11 del D.Lgs. 118/2011, così come modificato e integrato dal D.Lgs. 126/2014, ed in 
particolare il comma 14 il quale prescrive che a decorrere dal 2016 gli enti locali adottano gli schemi di 
bilancio previsti dal comma 1 (schemi armonizzati) che assumono valore a tutti gli effetti giuridici, anche 
con riguardo alla funzione autorizzatoria;

Richiamato l’art. 151, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in base al quale “Gli enti locali ispirano la 
propria gestione al principio della programmazione. A tal fine presentano il Documento unico di 
programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di previsione finanziario entro 
il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono 
elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di programmazione, 
osservando i principi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 
118, e successive modificazioni. I termini possono essere differiti con decreto del Ministro 
dell'interno, d'intesa con il Ministro dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed 
autonomie locali, in presenza di motivate esigenze”;

Richiamato inoltre l’art. 170 del d.Lgs. n. 267/2000, il quale testualmente recita:

1. Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il Documento unico di 
programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo schema 
di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di 
aggiornamento del Documento unico di programmazione. Con riferimento al periodo di 
programmazione decorrente dall'esercizio 2015, gli enti locali non sono tenuti alla predisposizione del 
documento unico di programmazione e allegano al bilancio annuale di previsione una relazione 
previsionale e programmatica che copra un periodo pari a quello del bilancio pluriennale, secondo le 
modalità previste dall'ordinamento contabile vigente nell'esercizio 2014. Il primo documento unico 
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di programmazione è adottato con riferimento agli esercizi 2016 e successivi. Gli enti che hanno 
partecipato alla sperimentazione adottano la disciplina prevista dal presente articolo a decorrere dal 1° 
gennaio 2015.
2. Il Documento unico di programmazione ha carattere generale e costituisce la guida strategica ed 
operativa dell'ente.
3. Il Documento unico di programmazione si compone di due sezioni: la Sezione strategica e la 
Sezione operativa. La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 
amministrativo, la seconda pari a quello del bilancio di previsione.
4. Il documento unico di programmazione è predisposto nel rispetto di quanto previsto dal 
principio applicato della programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118, e successive modificazioni.
5. Il Documento unico di programmazione costituisce atto presupposto indispensabile per 
l'approvazione del bilancio di previsione.
6. Gli enti locali con popolazione fino a 5.000 abitanti predispongono il Documento unico di 
programmazione semplificato previsto dall'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, 
e successive modificazioni.
7. Nel regolamento di contabilità sono previsti i casi di inammissibilità e di improcedibilità per 
le deliberazioni del Consiglio e della Giunta che non sono coerenti con le previsioni del Documento 
unico di programmazione.

Visto il principio contabile applicato della programmazione all. 4/1 al d.Lgs. n. 118/2011 e in 
particolare il punto 4.2, il quale annovera tra gli strumenti di programmazione degli enti locali il 
Documento unico di programmazione (DUP), presentato al Consiglio, entro il 31 luglio di ciascun 
anno, per le conseguenti deliberazioni.

Considerato che il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti 
locali e consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali e 
organizzative; il DUP costituisce, inoltre, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei 
documenti di bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione;

Dato atto che il DUP si compone di due sezioni: la Sezione Strategica (SeS) e la Sezione Operativa (SeO): 
la prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la seconda pari 
a quello del bilancio di previsione;

Considerato che il citato art. 170 comma 1 inoltre dispone, con lo schema di delibera del bilancio di 
previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota di aggiornamento del Documento Unico di 
Programmazione dando atto che tale termine debba intendersi ordinatorio, come ampiamente chiarito 
dall’Anci; 

Verificata pertanto la necessità di provvedere all’approvazione del Documento Unico di Programmazione 
(DUP) per gli esercizi 2022 – 2024 (Allegato A);  

Visto pertanto lo schema di Documento Unico di Programmazione 2022 - 2024 predisposto dal Servizio 
finanziario sulla base delle informazioni fornite dai vari settori comunali, in relazione alle linee 
programmatiche di mandato ed agli indirizzi programmatori vigenti forniti dall’Amministrazione 
Comunale ed approvato dalla Giunta con delibera n. 80 del 17/05/2022; 

Dato atto che sul Documento Unico di Programmazione 2022 – 2024 (DUP) l’Organo di Revisione ha 
espresso parere favorevole; 

Visto il D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000 e s.m.i; 
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Visto il D. Lgs. n. 118 del 23.06.2011 e s.m.i; 

Visto lo Statuto Comunale;

Visto il vigente Regolamento comunale di contabilità;

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e finanziaria emessi dal Responsabile del servizio interessato ai sensi 
dell’art. 49 del D. Lgs 267/2000, che gli hanno sottoscritti con firma digitale ed allegati al presente 
provvedimento;

PROPONE DI DELIBERARE

1) DI APPROVARE, per le motivazioni espresse in narrativa, il Documento Unico di 
Programmazione (DUP) 2022 - 2024 predisposto dal Servizio finanziario sulla base delle informazioni 
fornite dai vari settori comunali, in relazione alle linee programmatiche di mandato ed agli indirizzi 
programmatori vigenti forniti dall’Amministrazione Comunale ed approvato dalla Giunta con delibera n. 
80 del 17/05/2022 (Allegato A); 

2) DI DARE ATTO che il DUP rappresenta atto presupposto al Bilancio di Previsione Finanziario 
2022 – 2024; 

3) DI ALLEGARE alla presente, costituendone parte integrante e sostanziale il DUP 2022 – 2024; 

4) DI PUBBLICARE il DUP 2022 - 2024 (Allegato A), sul sito internet del Comune – 
Amministrazione Trasparente, Sezione bilanci; 

Attesta, altresì, l’urgenza di provvedere con votazione

PROPONE DI DELIBERARE

ai sensi dell’art. 134 comma 4° del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, di dichiarare il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile.

*******************

Preso atto dell’esposizione della proposta fatta dall’Assessore al Bilancio e Tributi Vittoria Iannuccelli,  
delle relazioni e gli interventi come riportati nel resoconto stenografico della seduta di consiglio comunale 
del 30/05/2022  reso disponibile ad opera della societa’ incaricata (Allegato 1);

Non essendoci ulteriori interventi né proposte di modifiche o rettifiche;

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e finanziaria emessi dai Responsabili dei servizi interessati ai sensi 
dell’art. 49 del D. Lgs 267/2000, che gli hanno sottoscritti con firma digitale ed allegati al presente 
provvedimento

Con votazione che dà il seguente risultato:
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Presenti 14 Assenti 3 (Martella, Santarelli, Masucci)
Favorevoli 10
Contrari 4 (Manco, Paladini, De Fabiis, Patrignani)

DELIBERA
1) DI APPROVARE, per le motivazioni espresse in narrativa, il Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2022 - 2024 predisposto dal Servizio finanziario sulla base delle 
informazioni fornite dai vari settori comunali, in relazione alle linee programmatiche di mandato ed 
agli indirizzi programmatori vigenti forniti dall’Amministrazione Comunale ed approvato dalla 
Giunta con delibera n. 80 del 17/05/2022 (Allegato A); 

2) DI DARE ATTO che il DUP rappresenta atto presupposto al Bilancio di Previsione Finanziario 
2022 – 2024; 

3) DI ALLEGARE alla presente, costituendone parte integrante e sostanziale il DUP 2022 – 2024; 

4) DI PUBBLICARE il DUP 2022 - 2024 (Allegato A), sul sito internet del Comune – 
         Amministrazione Trasparente, Sezione bilanci; 

5) DI DARE ATTO che il presente provvedimento sarà presente all’albo pretorio online e sul sito 
          comunale nella sezione Amministrazione Trasparente - Provvedimenti organi di indirizzo politico - 
        Provvedimenti;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Attesa, altresì, l’urgenza di provvedere con votazione che dà il seguente risultato:
Presenti 14 Assenti 3 (Martella, Santarelli, Masucci)
Favorevoli 10
Contrari 4 (Manco, Paladini, De Fabiis, Patrignani)

DELIBERA

Ai sensi dell’art. 134 comma 4° del D.Lgs 18/08/2000, n. 267, di dichiarare il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile.
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Allegato B

RESOCONTO STENOGRAFICO DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 30/05/2022 RESO 
DISPONIBILE AD OPERA DELLA SOCIETÀ INCARICATA

BARBARA ORSI Presidente 
Punto 10 all'ordine del giorno articolo 151 e 170 del D.lgs del 18 agosto 2000 numero 267.  Approvazione 
schema nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022-2024, Assessore 
Iannuccelli grazie.

VITTORIA IANNUCCELLI Assessore
Grazie Presidente, allora il Documento Unico di Programmazione è lo strumento che permette l'attività di 
guida strategica ed operativa degli enti locali e consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e 
unitario le discontinuità ambientali e organizzative. Il DUP costituisce nel rispetto del principio del 
coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di 
programmazione, in esso quindi sono riportati i principali obiettivi che l'amministrazione intende realizzare 
nel triennio 2022-2024; la premessa del documento contestualizza la situazione socioeconomica finanziaria 
del nostro territorio all'interno di un quadro più generale a livello regionale e nazionale. Il DUP si compone 
di due sezioni, la sezione strategica e la sezione operativa; la sezione strategica che ha un orizzonte 
temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, sviluppa e concretizza le linee 
programmatiche di mandato e individua in coerenza con il quadro normativo di riferimento gli indirizzi 
strategici dell'ente, in particolare, la sezione individua le principali scelte che caratterizzano il programma 
di questa Amministrazione da realizzare nel corso del mandato amministrativo e che possono avere un 
impatto di medio e lungo periodo; le politiche di mandato che l’ente vuole sviluppare nel raggiungimento 
delle proprie finalità istituzionali e nel governo delle proprie funzioni fondamentali e gli indirizzi generali 
di programmazioni riferite al periodo di mandato. Nella sezione strategica sono anche indicati gli strumenti 
attraverso i quali l'ente locale intende rendicontare il proprio operato nel corso del mandato in maniera 
sistematica e trasparente per informare i cittadini del livello di realizzazione dei programmi di 
raggiungimento degli obiettivi e delle collegate aree di responsabilità politica o amministrativa. Gli 
obiettivi strategici ripostati sono ricondotti alle missioni di bilancio e sono conseguenti ad un processo 
conoscitivo di analisi strategica delle condizioni esterne all'ente e di quelle interne, sia in termini attuali, 
che prospettici e alla definizione di indirizzi generali di natura strategica. In particolare, in questo DUP gli 
obiettivi strategici sono stati definiti partendo dai contenuti del programma politico di mandato, la cabina di 
regia nelle sue componenti politiche e tecnico-amministrative ha definito la vision e la mission dell'ente 
comunale per il medio e lungo periodo. L'azione politico-amministrativa è stata quindi articolata in linee 
strategiche, obiettivi programmatici e azioni di mandato collegati alle missioni di programma come 
evidenziato appunto nelle tabelle contenute nel DUP. La sezione operativa che ha un orizzonte temporale di 
riferimento pari a quello del Bilancio di previsione ha carattere generale a contenuto programmatico e 
costituisce lo strumento a supporto del processo di previsione definito sulla base degli indirizzi generali e 
degli obiettivi strategici fissati nella sezione strategica del DUP. In particolare, essa contiene la 
programmazione operativa dell'ente avendo a riferimento un arco temporale sia annuale, che pluriennale, il 
contenuto della sezione operativa predisposto in base alle previsioni e agli obiettivi fissati nella sezione 
strategica costituisce guida e vincolo ai processi di redazione dei documenti contabili di previsione 
dell'ente. È redatta per il suo contenuto finanziario per competenza e cassa e trova il suo fondamento su 
valutazioni di natura economico patrimoniale e copre un arco temporale pari a quello del Bilancio di 
previsione; di fatto questa seconda sezione supporta il processo di previsione per la predisposizione della 
manovra di bilancio. La sezione operativa Individua per ogni singola missione i programmi che l’ente 
intende realizzare per conseguire gli obiettivi strategici definiti nella sezione strategica, per ogni 
programma e per tutto il periodo di riferimento del gruppo, sono individuati gli obiettivi operativi annuali 
da raggiungere , per ogni programma sono individuati gli aspetti finanziari sia in termini di competenza con 
riferimento all'intero periodo considerato, che di cassa con riferimento al primo esercizio della manovra di 
bilancio. I contenuti più Importanti si sostanziano in: il programma triennale dei lavori pubblici, il piano 
delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, il programma biennale degli acquisti di beni e servizi, il 
Piano triennale di razionalizzazione e riqualificazione della spesa e la Programmazione del fabbisogno del 
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personale. Quelli su cui ritengo sia importante soffermarsi sono: il Programma triennale dei lavori pubblici 
che prevede nel triennio investimenti per un totale di circa 11 milioni di euro concentrati principalmente 
sulla riqualificazione e recupero urbano di alcuni ambiti del nostro territorio puntualmente individuali e 
volte a dare inizio a quella necessaria ricucitura del nostro tessuto urbano. Dal programma si evince un 
forte intervento sul recupero urbano dell'ambito a nord del centro storico, la riqualificazione della zona 
industriale, la riqualificazione del parco Caduti di via Fani e tutta la passeggiata di via Moro, un nuovo 
sistema degli spazi pubblici in località palombaro, la manutenzione, l'asfaltatura e sistemazione delle strade 
comunali, l'efficientamento energetico e interventi di prolungamento della pubblica illuminazione nelle 
zone ancora sprovviste, interventi di manutenzione sulla rete fognante e realizzazione di un centro diurno. 
Mi preme precisare che degli 11 milioni di euro parte sostanziale è costituita dai 5 milioni di euro del POP, 
piano delle opere pubbliche ottenuti grazie al progetto approvato sulla rigenerazione urbana presentato dal 
nostro ente nell'ambito del PNRR. Riguardo al PNRR approfitto anche per evidenziare l’attività svolta da 
questo Ente al fine di parteciparvi in maniera attiva cercando di ottenere quanto più possibile e fattibile, tra 
i risultati finora ottenuti oltre ai 5 milioni di euro che incideranno sul nostro Bilancio di previsione che ci 
accingiamo ad approvare, si aggiungono 350 mila euro circa ottenuti per la transizione digitale e altri 
interventi di natura digitale. Annovero inoltre, benché non ancora riconducibili all'interno del nostro 
bilancio per motivi evidentemente tecnico procedurali, i 4 milioni di euro approvati e concessi al consorzio 
Valle del Tevere di cui il nostro Comune fa parte e dei quali ne beneficerà una volta espletate e definite le 
procedure tecnico amministrative. Una grande opportunità e un ottimo punto di partenza per poter 
implementare i servizi esistenti e costruirne di nuovi. In ultimo, il milione di euro approvato sia dalla Città 
metropolitana che dal Ministero dell'Interno per il nostro progetto del ciclodromo inclusivo inserito tra gli 
interventi dei piani urbani integrati.  L’altro contenuto del DUP su cui mi soffermerei è il programma 
biennale degli acquisti di beni e servizi che, oltre ad individuare le principali gare relative alla gestione dei 
servizi in scadenza e la quantificazione dei relativi costi, contempla anche l'individuazione dei servizi a 
domanda erogati dal comune. Come già visto in precedenza in fase di approvazione del punto sei all'ordine 
del giorno, la riduzione di alcune entrate e alcune spese sono riconducibili, per l'asilo nido la riduzione 
d'entrata dipende dal fatto che le tariffe sono state ridefinite secondo i parametri a fascia ISEE retta 
massima stabiliti nel programma regionale dei servizi educativi per l'infanzia; per l'assistenza agli anziani 
la spesa diminuisce notevolmente nel 2023 poiché previsto che il servizio passi con la nostra 
collaborazione al consorzio Valle del Tevere e qui voglio evidenziare la concreta capacità di questo Ente 
che è in un mondo governato da un economia finanziaria spietata, riesce attraverso una sana e buona 
gestione amministrativa del proprio bilancio a garantire non solo tutti i 17 servizi in essere ma anche a 
potenziarli andando sempre nella direzione di chi soffre le condizioni sociali peggiori. Infine, l'altro 
contenuto importante del DUP riguarda la programmazione del fabbisogno del personale e la relativa spesa, 
da questa documentazione si evince che rispetto alla dotazione organica il numero dei posti in servizio è 
notevolmente inferiore per questo motivo l’ente ha bandito un concorso suddiviso per categorie che vada 
ad integrare per l'anno 2022 il numero dei posti in servizio di 11 unità con un’inevitabile ovviamente 
incremento della spesa. Il DUP contiene inoltre la situazione relativa alla gestione del patrimonio comunale 
(mi sono spenta da sola), dall'analisi dei dati riportati risulta una cospicua consistenza del patrimonio che si 
aggira intorno ai 50 milioni di euro, viene quindi certificata la capacità di indebitamento dell'ente che da 
quanto si evince nel prospetto allegato viene ampiamente rispettata poiché di fatto il comune può assumere 
mutui fino alla restituzione massima di 1 milione e 300mila euro e allo stato attuale ammonta a 500mila 
euro circa. Uno degli allegati più importanti del DUP riguarda il prospetto relativo alla verifica del rispetto 
dei vincoli di finanza pubblica, i dati contenuti nell'allegato deducono che gli obiettivi di finanza pubblica 
assegnati a questo ente vengono ampiamente rispettati, anche se con difficoltà, avendo previsto mutui che 
pesano negativamente sui saldi. Pertanto, visto il parere favorevole del Collegio dei Revisori sul documento 
predisposto dagli uffici con la collaborazione di tutti i settori, e acquisito il parere favorevole sotto il profilo 
della regolarità tecnica e contabile da parte del Dirigente del servizio finanziario;  si propone di deliberare 
l'approvazione della nota di aggiornamento al DUP che si configura come definitivo e che rappresenta atto 
presupposto al bilancio di previsione finanziario degli esercizi 2022-2024 e di dichiarare il presente 
provvedimento immediatamente eseguibile grazie.

BARBARA ORSI Presidente 
Grazie Assessore, abbiamo interventi sul punto? Sindaco prego.

DAVIDE SANTONASTASO Sindaco
Grazie Presidente, ringrazio l'Assessore Iannuccelli per il lavoro e la esauriente relazione. Allora il dubbio 
e probabilmente il punto diciamo più strategico, più politico che esiste no perché comunque è l'esatta 
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emanazione di quello che è l'approvazione del piano di mandato del Sindaco, la diretta conseguenza e 
azione assolutamente propedeutica affinché poi venga stilato il bilancio di previsione per poi oltre il 
bilancio di previsione, come si vedranno, devono ovviamente veder luce quelle che sono le attività 
programmatoria e strategica che viene decisa all'interno del Documento Unico di Programmazione. Io 
penso che sia un atto fondamentale e importantissimo per una Pubblica Amministrazione e noi come parte 
politica di questa Amministrazione vogliamo insomma un'impronta importante insieme ovviamente a tutto 
il settore della macchina amministrativa istaurando quello che è un rapporto e rafforzando quello che è un 
rapporto di collaborazione dove però la politica ha un ruolo fondamentale. È dov'è la politica che in 
qualche modo decide quali sono gli obiettivi, decide non solo il DUP ma stabilisce insieme ai Dirigenti, 
insieme alle posizioni organizzative quali sono le performance, decide quali sono gli obiettivi, che sia i 
singoli sia l’ente, deve portare a casa perché? Perché sostanzialmente siamo stati votati per questo, abbiamo 
avuto un mandato elettorale all'interno del mandato elettorale c'erano delle cose che noi ci siamo impegnati 
a fare e di quelle cose di cui ci siamo impegnate a fare vogliamo portare a casa i risultati e su questo come 
Amministrazione, come Giunta,  come Consiglio Comunale il nostro ruolo ovviamente nell'autonomia e 
nell’indipendenza di quelle che sono le posizioni di ciascuno qui dentro, però sicuramente vorrà essere un 
ruolo importante e decisivo. Io devo dire che è stato fatto un lavoro gigantesco, in una situazione del genere 
portare sia un DUP, sia un bilancio di previsione che poi vedrete dove sostanzialmente continui ad erogare i 
servizi, quindi garantisci i servizi in essere, dove Fiano penso che sia universalmente riconosciuto come un 
Comune insomma per molti versi da prendere da esempio, come un Comune virtuoso rispetto a questo, 
quindi si garantiscono i servizi esistenti, si cercano di ampliare quei servizi esistenti senza alzare le 
imposte. Io penso che sia una manovra non di poco perché potete capire bene in una situazione 
socioeconomica come quella che stiamo vivendo che cosa vuol dire questo poi nelle ripercussioni 
quotidiane che tutti i cittadini vivono ogni giorno sui servizi a domanda individuale. Ho già detto prima e 
non mi ripeto però ne rafforzo l'importanza strategica nei confronti della popolazione per la manovra che è 
stata fatta. In questi mesi noi abbiamo lavorato sostanzialmente - questi sono tutti aspetti che l’Assessore 
Iannuccelli ha già toccato ma secondo me necessitano di un rafforzamento nell'esposizione, abbiamo 
lavorato in maniera assidua oltre a fare iniziative, oltre a portare a termine lavori importanti, vediamo la 
biblioteca, la strada del Palombaro Felciare, la Prima Casa della comunità della regione Lazio insomma, 
rispetto ad attività che erano iniziate in maniera pregressa ma che sono state comunque portate a termine e 
non è mai comunque scontato farlo e non è scontato farlo con una certa celerità . Abbiamo lavorato su due 
punti fondamentali, che sono quella della possibilità di accedere a questa risorsa che oggi ci si presenta 
davanti e che sono i Fondi del PNRR e di lavorare assiduamente su quello che riguarda le politiche 
assunzionali del personale. Perché in maniera molto semplice e molto banale noi possiamo avere anche gli 
obiettivi più belli del mondo, le idee più grandi e magnifiche, dopodiché però se non si hanno le risorse 
economiche e le professionalità su cui poi quelle idee devono essere costruite e realizzate non si va da 
nessuna parte. Quindi in questo periodo abbiamo lavorato molto e l'Assessore Iannuccelli l’ha espresso 
insomma nella Sua relazione,  abbiamo già ottenuto svariati milioni di euro per quanto riguarda tutta la 
questione dei lavori pubblici su riqualificazione di zone di cui ha già parlato l'Assessore,  di cui alcune poi 
le troviamo in bilancio altre no, perché per esempio il ciclodromo l'abbiamo ottenuto 1 milione di euro ma 
non lo troverete in questo bilancio perché adesso abbiamo una riunione tra qualche giorno con la Città 
Metropolitana ma in sostanza la gara verrà effettuata da Città Metropolitana stessa quindi non ci sarà un 
trasferimento di soldi al comune che poi effettuerà la gara, ma la gara verrà fatta direttamente da Città 
metropolitana. Però quello è un altro milione di euro che sul bilancio non lo trovate ma che di fatto c'è e 
che è stato ottenuto attraverso quella progettualità dal Comune di Fiano. Ci sono i 5 milioni di euro della 
NEXT GENERATION del PNRR,  per la riqualificazione ci sarà un intervento profondo su via Palmiro 
Togliatti, il centro diurno, l'abbattimento del palazzo abusivo di via Venezia, c'è tutta una serie di cose e qui 
non ripeto perché le ha già elencate tutte l'assessore Iannuccelli che vanno a riqualificare profondamente 
quello che è il territorio fianese, dando luogo in questi mesi anche a quello che era l'impegno che avevamo 
preso e abbiamo cominciato a farlo nei confronti delle periferie perché abbiamo cominciato a lavorare in 
maniera incessante per quello che riguarda l'ampliamento delle illuminazione pubblica e che è una cosa che 
compete assolutamente al comune. Partendo dalle zone periferiche così come avevamo preso l'impegno di 
fare, si stanno concludendo a riguardo i lavori a via Del Sassone via Delle Baiocchelle per poi continuare 
con tutta un'altra serie di attività sul territorio che già sono in programmazione per le quali ci sono anche 
fondi che sono anche comunali ovviamente perché noi chiaramente stiamo puntando a prendere i soldi del 
PNRR ma spendiamo anche soldi e risorse e interne. E quindi questa è un'attività che viene fatta in maniera 
assidua e incessante, l'altra cosa come giustamente diceva l'Assessore, le assunzioni, noi da piano 
dovremmo avere tra diciamo le varie tipologie di dipendenti dal dirigente al B, tra l'indeterminato al 
determinato, 88 persone in pianta organica. Oggi ne abbiamo 54, la dotazione organica è chiaro che va fatto 
un lavoro importante perché è successo questo? È successo perché come sapete bene nel corso degli anni si 
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sono succedute politiche governative che hanno sostanzialmente creato il blocco delle assunzioni, ogni 
cinque dipendenti che andavano in pensione se ne poteva assumere uno. E un comune come Fiano che 
stava quasi sui 70 dipendenti a oggi sta a poco più di 50 quindi questo gap va recuperato proprio in ragione 
di quello che vi dicevo prima ed è per questo che noi adesso andremo all'assunzione di 11 nuove unità 
attraverso concorso pubblico, quindi è una bella boccata d'ossigeno per gli uffici che adesso stanno in 
sofferenza e che ringrazio profondamente perché questo bilancio e questa attività che si stanno facendo c'è 
l'ufficio finanziario la ragioneria che oggi predispone questo tipo di bilancio, l'ufficio tecnico che da parte 
sua recepisce e cerca di prendere i fondi del PNRR e così uguale i  servizi sociali, vigili, tutti gli uffici e 
tutti gli uffici del comune lo fanno con risorse assolutamente limitate dove le cose da fare sono tantissime 
la città è cresciuta e il personale è sempre meno. Quindi con una gravissima situazione, insomma 
deficitaria, da questo punto di vista e quindi l'impegno è quello di recuperare Quindi abbiamo gli 11, 
avremo un D vigile con scorrimento graduatoria per precedenti concorsi effettuati e  un comando all'ufficio 
anagrafe quindi 13 nuove risorse e già lavoreremo con il nuovo Segretario Comunale e con il Dirigente 
dell'ufficio finanziario fin dalla settimana prossima che abbiamo una riunione, per aggiornare e vedere qual 
è il nuovo fabbisogno del personale. Perché anche se recuperiamo 54 + 13 fa 67 per arrivare a 88 insomma 
ne manca. Chiaramente non si potranno fare tutti insieme perché come sapete vanno viste sia la possibilità 
assunzionale che la possibilità economica di spesa nel momento in cui si assume il personale, però è un 
tema sul quale intendiamo investire molto. L'ultima cosa che volevo dire fatto magari pure un po' un 
intervento per quello che sarà il punto successivo quindi mi taccerò sul seguente a meno che insomma non 
ci sono cose particolari, stiamo lavorando sulle gare perché anche lì si migliora il servizio e si efficienta il 
servizio e si riducono le spese, sta uscendo la gara sul trasporto scolastico, stiamo lavorando sulla gara per 
quanto riguarda la raccolta differenziata e lì ringrazio l'operato dell'Assessore ai lavori pubblici e rifiuti 
perché dà una prima bozza d'idea dell'impianto su cui vorremmo insomma lavorare. Poi la gara ovviamente  
la faranno gli uffici, però abbiamo avuto una serie di idee che vorremmo consegnare al uffici che secondo 
me risolveranno tutta una serie di criticità che invece la attuale gara ovvero quella passata ci ha ci ha 
lasciato e in ultimo e ci tengo a farlo un ringraziamento particolare lo voglio fare all'assessore Vittoria 
Iannuccelli, perché in questi giorni ma l'ha fatto insomma tutti gli anni, però io adesso l'ho vista con un 
occhio diverso che è quello da Sindaco, l'ho vista lavorare in maniera intensa, l'ho vista lavorare a testa 
bassa tutti i giorni perché sapete quella del bilancio non è una materia che ti dà visibilità , come andare a 
fare un’iniziativa , è un lavoro che non si vede, è un lavoro che viene fatto dietro le quinte ma è un lavoro 
duro e quello che è riuscita a fare con i risultati raggiunti sia sul DUP, sia per quello che vedete  poi sul 
Bilancio di previsione da lei in sinergia con l'ufficio veramente tanto di cappello e ci tenevo a ringraziare 
lei e l'ufficio in forma pubblica per l'eccellente lavoro fatto grazie.

Letto, approvato e sottoscritto:

       IL PRESIDENTE 
  AVV. BARBARA ORSI 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
    DOTT.SSA CRISTIANA MICUCCI



10

                   

                
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi , come da 
attestato di pubblicazione allegato.

                                                                      
IL SEGRETARIO COMUNALE
      DOTT.SSA CRISTIANA MICUCCI

                                                                                             
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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